

政府與菲共重啟和談

尋求結束武裝鬥爭 摘除恐怖組織稱號



總統特別顧問拉轄查梅尤（中）和菲共民陣代表哈蘭多尼11月23日在挪威奧斯陸簽署重啟和談文件後握手。

<美聯社>

防長警告東盟國家 勿依靠大國護主權

本報訊：國防部長趙多洛週二表示，東南亞國家應警惕依賴「更強大的國家的武力」來推進國家領土和主權問題。

國防部長是在巴西市一家酒店舉行的一次大會上，向東盟國家退伍軍人聯合會約160名代表發表了上述講話。

代表來自菲律賓、新加坡、泰國、越南、柬埔寨、馬來西亞、印尼、寮國、緬甸和汶萊。

趙多洛在演講中說：「我們的國家受到更大勢力的困擾，這些大國試圖將其影響力擴大到我們的國家主權和領土上，因此，菲律賓再次陷入困境。」

菲律賓一直在處理與條約盟友美國和區

域大國中國的關係，並一直奉行與所有人民友、不與任何人為敵的政策。

國防部長還敦促退伍軍人及其組織留意「時代的跡象」，並從菲國領導人過去的錯誤中汲取教訓。

趙多洛說：「我為什麼要告訴你們這些？因為如果我們忽視時勢的跡象，而我們未能共同行動，你們未能發揮影響力，促使你們目前的領導層共同行動，那麼，你們個別的努力可能會付之東流，而我們不希望看到這種情況。」

「話又說回來，也請參照我們的例子，不要重蹈我們的領袖在過去犯下的錯誤。」

菲律賓退休的軍官和警官仍然對現役軍

官和人員有影響力。

趙多洛說：「我們尋求有原則的和平之路、可持續的和平之路、制度建設之路和各國之間的信任機制之路。」

「我們尋求東盟國家之間的兄弟情誼、姐妹情誼和友誼，因為我們聚集在一起並不是偶然。我們必須共同努力，使這個地區成為世界上最繁榮、最和平的地區。」

東盟國家退伍軍人聯合會大會旨在加強退伍軍人組織之間的團結與合作，透過「有影響力的舉措」和制定明確的行動計劃來促進地區團結。

它還旨在促進和捍衛區域和平與安全，並確保東盟所有退伍軍人的健康和福祉。

本報訊：菲律賓民族民主陣線（民陣）11月28日宣布，將會就與政府重啟和談的多項條件進行談判。

包括取消上屆政府給該組織貼上的恐怖分子標籤。

11月23日在奧斯陸確認與政府簽署一項聯合公告後，菲民陣談判小組臨時主席朱麗葉塔·黎利馬表示，他們的陣營將在恢復正式和談之前推動以下事項：

- 被拘留的全國民陣顧問參與談判
- 參與和平談判的民陣成員享有豁免權
- 釋放所有政治犯
- 取消民陣的恐怖組織稱號

朱麗葉塔·黎利馬在線上新聞發布會上表示：「民陣顧問的角色怎麼強調都不為過，因此，我們將繼續努力爭取他們的釋放。」

她補充說，「確保參與和平談判的人員的安全和豁免…將有助於促進談判並創造有利的氛圍」。

「我們將繼續尋求有效措施來解決這些嚴重關切，為實現公正和持久和平創造必要的有利條件。」

民陣成立於1973年，旨在抗議已故獨裁者老馬科斯擔任總統期間的腐敗和濫用權力。

2016年，時任總統杜特地恢復與民陣的正式和談，但在3年後宣布「永久終止」談判，理由是民陣武裝派別新民軍的持續挑釁。

杜特地隨後更將該組織指定為恐怖分子。

民陣談判小組成員阿斯特紐·巴利馬說：「漫長的6年過去了，隧道盡頭似乎出現了曙光，但隧道本身仍然漫長而曲折，因此要到達盡頭的曙光還有很多工作要做。」

當被問及為何民陣願意在小馬科斯總統的領導下重返談判桌，而叛亂是因老馬科斯的濫權而起時，黎利馬說：「這非常重要。」

她說：「如果武裝衝突能夠在他任期內得到解決，那對他本人有利。」

該小組補充說，小馬科斯政府沒有為恢復和談提出「先決條件或任何條件」。

巴利馬說：「我們對總統宣布大赦感到非常驚訝。我們根本沒有討論過這件事。」他指的是最近發布的一項赦免武裝叛亂分子的總統公告。

民陣的高級領導人兼資深和平談判代表哈蘭多尼表示，標誌著會談開始的聯合聲明是「近兩年非正式討論、研討會和對話的產物」。

聲明強調，雙方必須「原則性地和平解決武裝衝突」，以解決「嚴重的社會經濟和環境問題以及國家面臨的外國安全威脅」。

聯合公告也承認「根深蒂固的社會經濟和政治不滿，並同意提出一個框架，確定和平談判的優先事項，以實現相關的社會經濟和政治改革，以實現公正和持久的和平。」

被認定為恐怖分子的民陣成員之一哈蘭多尼說：「聯合聲明本身意義重大，因為它重申了和平談判的必要性和價值，以原則性和光榮的政治方式解決武裝衝突，以實現相關的社會經濟和政治改革，實現公正和持久的和平。」

他說：「我們將帶著新的動力回到談判桌，但仍抱有謹慎的希望，希望和平進程能夠為重要改革奠定重要基礎，造福我們人民。」

雙方尚未確定談判小組成員、停火協議以及討論地點和日期，但民陣表示，他們預計談判將在「明年初」開始。

安全考量 民團不赴仁愛礁

權主張。

他指出，菲律賓佔領西菲律賓海的9個島礁。他在接受無線廣播電台的採訪時表示：「去另外8個島礁，只是不要去仁愛礁，因為我們知道，即使是菲海岸警衛隊和菲武裝部隊，每當我們進行補給時，都會真正感受到中國的挑釁行為。」

他指出，西菲律賓海國家工作隊能夠說服 ATIN ITO 聯盟領導人不要繼續訪問馬德雷山號。

他說：「我們可以前往其他島礁，但不能前往仁愛礁，因為正如我所說，該地區非常危險。」他補充說，聖誕船隊可以將聖誕禮物交給菲海岸警衛隊，然後由菲海岸警衛隊把聖誕禮物運送給馬德雷山號。

國家安全委員會在聲明中表示，聖誕船隊將造訪中業島，為派駐在那裡的菲律賓軍隊送去物資。

「給馬德雷山號的聖誕禮物和捐贈物資將移交給菲海軍—菲武裝部隊和菲海岸警衛隊。」

莎拉否認「團結聯盟」有裂痕

他們的工作關係發表任何評論。

杜特地在一次採訪中說：「沒有啊。團結聯盟（Uniteam）是選舉期間的競選組合。現在呢，我們是正副總統。」

她補充說：「關於我們的工作關係，我沒有聽說小馬斯總統不滿教育部。」

隊，以便在定期輪換和補給任務期間交付這些禮物和物資。」

「通過訪問菲律賓佔領的其他地區，聖誕船隊將能夠訪問西菲律賓海更廣闊的區域，並將聖誕節的歡樂直接帶給更多的漁民和前線人員。」



菲律賓國安會表示，安全考量下，「這是我們的」民間團體同意12月的南海運輸行動不會前往仁愛礁。圖為菲國安會助理總幹事馬來耶（右2）24日與「這是我們的」聯盟會談後合影。